



# 不负青山不负人

## ——共建清洁美丽世界的中国动力

当春风掠过河北塞罕坝的广袤林场，吹绿浙江余村的满山茶树，卷起厦门筼筜湖的清澈涟漪，惊飞红树林中栖息的白鹭，一幅万物生长的美丽画卷，在神州大地铺展。

绿色发展的春风，从东方腾起，吹向更广阔的世界。中亚草原上，中企设计建设的风电机叶日夜不停转动；欧洲多国的大街小巷，中国品牌新能源车穿梭驰骋；浩瀚太空中，中国和巴西共同研制的地球资源卫星默默守护“地球绿肺”亚马孙雨林……

“生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。”在习近平生态文明思想指引下，中国创造了不负青山不负人的绿色发展奇迹，并以丰富的生态实践增益人类可持续发展，秉持真正的多边主义促进全球合作，为共建繁荣、清洁、美丽的世界注入强大动力。

### 和谐共生 书写现代化绿色答卷

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”——在每年全国两会上，生态文明建设是习近平主席关切的重要工作之一。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会，政府工作报告就明确指出“要顺应人民群众对美好生活环境的期待”。此后十多年的“两会时间”里，中国宣布铁腕治污，商讨治理大气、水、土壤污染问题，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越笃定、越走越宽阔，不断书写新的绿色奇迹。

十年前来北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”，如今来北京“总会开心地晨跑好几次”，这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中，他又有了新发现：“路上行驶的大部分车是新能源车，噪音低，无污染，运行成本低，还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地，对中国的“绿色发展”“绿色速度”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快、可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为，中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”，从根本上源于习近平生态文明思想，特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引，“中国将经济与生态深度融合，才真正实现可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布说，“两山论”提出20年来，中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”，“中国提出了开拓创新的理念，并坚持了正确的发展方向”。

柯布认为，在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义，“可促进新的价值观和行为模式”，值得其他国家借鉴，增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时，总是心系各地生态环境保护工作。2016年和2021年，他两次参加青海代表团审议，指示要保护好三江源，保护好“中华水塔”。

如今的三江源，“中华水塔”坚固丰沛，人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国民众，青藏高原的生态保护区会在中国、亚洲乃至全球引起积极的‘蝴蝶效应’。”

“圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使馆公使比拉尔·乔杜里也表示，中国把环境保护放在发展的重要位置，在追求经济效益的同时也平衡可持续性，对巴基斯坦很有借鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略，引领东方大地的变革性实践，激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨拉赫·哈加尔说：“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然，这有利于全球可持续发展。”

联合国环境规划署负责在华项目的官员王茜说，坚持全民参与、全民行动是中国生态文明建设的宝贵经验，也切中全球生态治理工作所需。“以‘昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架’为例，要推动实现这一宏大愿景，离不开全社会、全经济领域的共同参与。”

### 务实合作 共促人类可持续发展

哈萨克斯坦北部的阿克莫拉州，草原与戈壁交织，来自西伯利亚的冷空气在这里畅行无阻，带来丰沛的风能资源。春寒料峭中，工程师哈萨拜·金洛桑每天都要巡查和维护40多台风电机组。这些机组是中哈两国高质量共建“一带一路”的新成果，每年可输送超过8亿度清洁电能，减少二氧化硫排放65万吨。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”2013年，正是在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈进高质量发展新阶段，“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说，中国已成为光伏和风能发电等领域的引领者，以实际行动应对气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机出现在哈萨克斯坦的的大地上，我相信未来天会更蓝、水会更清，人类会居住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔，中国和非洲的科研人员近日结束了最新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都以捕鱼为生，几十年前因水质恶化，过度捕捞等问题，捕鱼越来越难。2013年起，中国科研机构与当地渔业研究所开展合作，提供水质监测设备，逐步恢复湖泊生态系统，还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉，帮助他们增加收入。姆萨说，如今湖里鱼多了，渔民的日子也越过越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值，在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说，“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念，正转化为中国同世界各国携手同行，提升治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术正助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人巴亚尔巴特说，这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙湾国家公园，中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月来，成为合作培训红树林种植技术人才、交流生态旅游经验以及面向青少年开展科普的新窗口。当地中学生初蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗：“红树林对地球生态系统保护很重要，我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说：“中国通过政策支持和科学治理

(上接第6版)

### 同球共济 彰显大国担当

在今年年初发布的中国担任上海合作组织2024-2025年轮值主席国徽标上，主席国口号“弘扬‘上海精神’，上合组织在行动”以中俄英三种文字环状嵌入其中。从联合反恐演习到智库论坛，从职工技能大赛到青年交流营，上合的“中国时间”步履扎实，内容丰富，中国特色大国外交在多边舞台落笔新的章节。

当今世界，多极化加速演进，但暗流涌动，挑战重重。世界经济复苏乏力，单边主义、保护主义抬头，全球性危机和挑战层出不穷，全球治理处于十字路口。与此同时，和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡，平等互利的多边合作和更具包容性的全球治理成为越来越多国家的共同愿景。

中国顺大势、行大道，践行真正的多边主义，积极参与全球治理，引领国际体系和秩序变革方向。秉持共商共建共享的全球治理观，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，旗帜鲜明反对“小院高墙”、保护主义、单边主义……中国为推动全球治理体

系变革完善持续贡献智慧和力量。

坚定维护联合国权威和地位、坚定维护国际法治权威，在上合、金砖、亚太经合组织、二十国集团等多边机制中鲜明提出中国主张，积极参加联合国维和行动，携手国际社会应对气候变化挑战，为维护世界和平稳定注入更多正能量。

“新的国际秩序需要国际社会合作协商，践行真正的多边主义。”芬兰总统斯图布说，“在探索解决全世界共同难题、努力找到和平发展方案的进程中，中国将发挥巨大作用。”

中国外交学院副院长高飞表示，通过倡导和践行多边主义，中国积极推动国际社会团结合作，与各方共同完善和构建能够适应时代发展要求的国际秩序体系。“凡是有利于构建更加公正合理的国际体系和国际秩序的，中国都愿意去做。”

在二十国集团等多边机制框架内为提高发展中国家代表性和发言权奔走，推动创设亚洲基础设施投资银行、新开发银行、丝路基金等多边金融机构，通过中非合作论坛、中拉论坛、中阿合作论坛等平台与全球南方国家共谋发展……中国与全球南方国家更加紧密地团结在一起，携手奔赴现代化，推动国际秩

序朝着更加公正合理的方向发展。

“中国无疑是全球南方国家的榜样。”肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦说，中国的外交理念和发展道路为全球南方国家提供了有益借鉴。厦门大学美籍教授潘维廉说，中国与全球南方国家互利共赢、共同发展，这对推动构建真正的多极秩序起到积极作用。

南非约翰内斯堡大学政治学与国际关系学教授西法曼德拉·宗迪说，中国为应对贫困、气候变化等全球性挑战提供公平而包容的解决方案，这是中国“同球共济”理念的意

义，也同南非“乌班图”精神相契合。“中国愿同各国一道，秉持‘同球共济’精神，坚持公平正义，维护世界和平稳定；坚持合作共贏，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。”习近平主席的话语，彰显新时代中国携手世界开创美好未来的坚定信念。

世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。中国愿与世界各国一道，以博大情怀关照人类命运，以宽广胸襟推动共同发展，践行友好合作，推动文明互鉴，共同构建人类命运共同体，为人类文明进步作出新的贡献。

新华社记者 (据新华社北京电)

已成为全球近年来少数实现红树林面积净增长的国家之一，这些经验非常值得我们借鉴。”

### 践行多边主义 共建地球生命共同体

2024年，世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织疾呼：极端天气已成常态！

以人类共同的前途命运为怀，习近平主席在多个国际场合就全球生态治理发出真诚呼吁：“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体理念，携手应对气候环境领域挑战，守护好这颗蓝色星球”“唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题”……

设立中国气候变化南南合作基金，成立昆明生物多样性基金；把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点合作领域；将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动；将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术，共行绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录，在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义，在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵，也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色，金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月，在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上，习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西，中巴合作建设的美丽山特高压输电项目，不仅帮助解决亚马孙流域清洁水电长距离外送和消纳难题，还注重项目沿线生态保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出，美丽山项目沿线森林植被恢复面积多达200公顷，一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非，中企承建的德阿风电项目并网发电，帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及，南部沙漠腹地的本班光伏产业园内，一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动，正为世界绿色发展提供源源不断的重要助力。

美国生态文明研究院院长菲利普·克莱顿说，只有让尽可能多的人获取绿色技术，人类才能战胜气候危机，“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中，习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作，助力各经济社会可持续发展，促进人与自然和谐共生。

在乌兹别克斯坦，中国专家带领当地棉农，以节水棉田示范区等形式，共同寻找咸海生态危机的解决之道；在巴基斯坦，中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户，促进经济发展；在吉尔吉斯斯坦，中方研究人员因地施策，定制“成套膜技术净化集中供水站”，为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴，充实合作“含绿量”、提升发展“含金量”，造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说，中国展现出大国责任和担当，成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的重要力量，为其他国家作出表率。

生态文明兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下，中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起，将人类命运与地球上广泛的生命周期联系在一起，推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路，向着共建地球生命共同体的目标不断进发。

新华社记者 (据新华社北京3月11日电)

连日来，国际社会持续聚焦中国两会，高度关注“新质生产力”“高质量发展”“扩大高水平对外开放”等重点议题，也注意到“真身智能”“瞪羚企业”“投资于人”等新概念新提法。海外人士普遍认为，从两会热词中，人们更加鲜明地感受到今日中国的满满活力和勃勃生机，着眼长远又脚踏实地的中国必将为全球稳定发展注入宝贵信心和力量。

### 锚定发展目标 提振全球信心

#### 热词一：预期目标

5%左右——这是政府工作报告明确的今年中国经济增长预期目标。在全球经济复苏乏力、不确定不稳定因素增多之际，作为世界第二大经济体的中国，2025年设定什么样的经济增长目标，又如何实现这一目标，备受海内外关注。

“这一目标反映了中国在复杂国际环境下保持经济稳定增长的信心，也展现了中国在高质量发展道路上坚定前行的决心。”德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普认为，政府工作报告提出的一系列政策不仅有助于推动中国经济转型升级，也为外资企业提供更多机遇。

今年已经是政府工作报告连续第三年将国内生产总值增长目标设定在5%左右。“纵观中国近年来所制定的经济增长目标，无一不是脚踏实地，一步一个脚印。”摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，“5%左右的经济增长目标，体现中国政府务实作风，既勇于面对困难和挑战，又展现出坚定信心。”

#### 热词二：收官之年

今年是“十四五”规划收官之年。政府工作报告提出，“高质量完成‘十四五’规划目标任务，为实现‘十五五’良好开局打牢基础”。

“中国在‘十四五’期间致力于推进国家现代化进程，在多个方面取得显著进展，体现出独具特色的现代化理念和发展模式。”几内亚《大众报》出版总监阿尔法·阿卜杜拉耶·迪亚洛说。

马来西亚智库亚太“一带一路”策略会执行董事翁忠义注意到，随着“十四五”规划收官之年到来，中国政府大力推动创新发展，强调全方位扩大国内需求，同时推进高水平对外开放，进一步巩固全球经济“稳定器”地位。

#### 热词三：高质量发展

今年政府工作报告从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、推进乡村全面振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面，提出了年度工作安排和重点任务，切实把推动高质量发展的要求贯彻到经济社会发展的全过程各领域。

#### 热词四：高质量发展

今年政府工作报告从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、推进乡村全面振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面，提出了年度工作安排和重点任务，切实把推动高质量发展的要求贯彻到经济社会发展的全过程各领域。

#### 热词五：高质量发展

“高质量发展意味着高科技、高创新、高可持续性，将促进我们在中国本土发展，实现华业务持续增长。”德国凯撒集团首席执行官罗布·史密斯说。

这家全球知名叉车制造及供应链解决方案供应商在中国拥有6个生产基地，同时将亚太地区工业车辆及服务业务的总部设在中国。

#### 热词六：高质量发展

西门子全球执行副总裁肖松说，过去数十年间，跨国企业在中国见证和参与了高速增长的“1.0时代”，如今进入增长“2.0时代”，完整且成熟的供应链体系、多元化人才库等构成中国高质量发展“基本盘”，人工智能、机器人、新能源等新技术搭建了发展的“新赛道”。

“我相信下一个中国还是中国，而且是不一样的中国……中国市场会为跨国企业提供更多发展机遇。”

### 强化科技创新 增强经济韧性

#### 热词四：新质生产力

“因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系”是今年两会的焦点议题之一。“新质生产力”一词已连续两年写入政府工作报告。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，中国发展新质生产力，坚持科技创新和产业创新并重，意义重大。近年来，中国积极培育新能源、新材料、电子信息等战略性新兴产业，以科技创新引领新质生产力发展。中国新质生产力加速融入全球价值链，为世界提供更多选择，为更多国家的发展赋能。

#### 热词五：高质量发展

“中国公司已在网络基础设施、折叠屏技术、先进摄像系统，以及人工智能驱动的革新性产品等领域走在前列，正与全球巨头同台竞技。”两会期间，中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上对记者说，中国加快发展新质生产力，鼓励发展数字经济、智能制造和新能源等新兴产业，以科技创新引领新质生产力发展。

#### 热词六：高质量发展

“中国将出台专项政策鼓励发展这一未来产业，从而推动人形机器人不断取得创新突破，这也将为世界相关产业发展注入新动能。”

#### 热词七：高质量发展

DeepSeek横空出世，人形机器人登上春晚扭秧歌，《黑神话：悟空》爆火“破圈”……在这些现象背后，是一批中国科技公司在世界舞台上迅速崛起。今年的政府工作报告提出，支持

独角兽企业、瞪羚企业发展。

独角兽企业和瞪羚企业以科技创新或商业模式创新为基础，具有创新能力强、发展潜力大等特点，是近年来中国经济发展中涌现出的又一亮点。

“这类代表未来先进生产力方向的新型企业密集出现，成为中国持续深化供给侧结构性改革的生动样本。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维说，“中国以科技创新推动产业创新，必将孕育出更多具备先进生产力和创造力的未来产业和新兴企业。”

### 坚持开放合作 共享中国机遇

#### 热词八：扩大高水平对外开放

今年政府工作报告